法法日载

第三十届全国海事审判研讨会在南京召开

本报讯 记者丁国锋 5月29日至30 日,以"以高质量海事司法推动海事审判工 作现代化"为主题的第三十届全国海事审判 研讨会在江苏南京召开。最高人民法院审判 委员会副部级专职委员王淑梅出席并讲话, 江苏省高级人民法院党组书记、院长夏道虎 出席开幕式并致辞,江苏省委政法委常务副 书记梁一波出席,南京海事法院党组书记、 院长花玉军主持开幕式。

今年是全国人大常委会决定设立海事 法院40周年,全国海事审判三级法院坚持能 动履职,坚定维护国家海洋权益、有力促进 海洋经济发展、大力推进海洋生态保护,服 务保障海洋强国建设的广度和深度不断拓 展,中国已成为海事审判机构最齐全、受理 海事案件数量最多的国家。

沈

河

检察院探索

企

合规考察异

地

域壁垒

跨省

协

王淑梅强调,海事审判各级法院要提高 政治站位,始终坚持党对海事审判工作和海 事审判理论研究的绝对领导,坚定不移走中 国特色社会主义法治道路,把牢海事审判理 论研究的正确方向。要聚焦中心任务,围绕 紧扣推进中国式现代化能动履职、构建完善 符合海事司法规律的审判管理机制、强基固 本提升海事审判专业化能力等方面统筹理 论研究与实践创新,擦亮海事审判研究"金 名片"。要完善支撑保障,统筹抓好日常办案 与理论研究,拓宽调研成果转化渠道,坚持 数字科技赋能,加强正向激励,营造海事审 判理论研究的浓厚氛围。

最高人民法院民四庭、全国11家海事法 院及其上诉审高院业务庭相关负责同志、专 家学者以及论文获奖作者参加会议。

★注·检察护企

□ 本报记者 张国强

□ 本报通讯员 马小博 金昱彤

"怀爱民企 公正廉洁",近日,在江西省高安市人民检察 院,当地某汽运公司负责人金某带着感激之意,将书有上述内 容的锦旗送到前来开展企业合规考察验收工作的辽宁省沈阳 市沈河区人民检察院办案组检察官手中。

2023年11月,沈河区检察院在办理高安市某汽运公司虚 开增值税发票案时,经审查了解到,该企业管理货车80余台, 已稳定经营10多年,年纳税额有时可达上百万元,犯罪系因业 务骤减及法律意识淡薄,且企业涉案人员犯罪数额较小,到案 后认罪认罚并自动补缴税款,同时企业具有合规建设意愿,有 被挽救的空间。综合考虑上述因素,沈河区检察院在完成前期 考察后,依法启动涉案企业合规改革工作。

鉴于本案案发地虽在沈河区,但企业注册地以及经营地 均在高安市,沈河区检察院能动履职,充分运用"检察一体化" 优势,向高安市检察院制发跨区域检察协作委托函。

在高安市检察院协助下,沈河区检察院通过线上平台,对 第三方组织成员组成、合规计划审查与执行、突击检查情况反 馈等进行了为期3个月实时云端考察,切实减少企业负担。

考察期满后,沈河区检察院办案组前往高安市对涉案企 业合规情况进行实地核查验收,并结合企业所涉罪名,邀请沈 阳市税务机关工作人员以特邀检察官助理的身份一同参与办 案。经现场查验,涉案企业聘请了专业的企业合规师,完善了 内部规章制度和运行机制,优化了管理体系,开展了员工合规 培训等。通过线上实时监督、线下一次验收、检察官认为涉案 企业搭建了与自身特点相符的合规管理体系并认真落实,企

为切实达到"以公开促公正"的目的,办案组于高安市检察 院组织召开了一场多方汇聚的听证会。此次听证采用"线上+线 下"相结合方式,特邀检察官助理、涉案企业合规第三方评估机 制管理委员会办公室成员、第三方组织专家成员、行政监管部 门代表、检察机关办案人列席会议,远在2000公里外的侦查机 关"线上"参会。听证会各方聚焦涉案企业在企业合规考察期 内经过整改是否已经完成合规计划以及涉案犯罪嫌疑人是否 符合相对不起诉条件等问题进行充分讨论。最终,经3位听证 员评议,一致认为案件犯罪事实认定清楚、定性准确,涉案企 业已按要求完成合规整改,同意检察机关拟对犯罪嫌疑人作 不起诉的意见。

"制度不仅要'上墙',更要'上心',要珍惜机会、守法经

营,为地方经济发展多做贡献。"临行前,沈河区检察院检察官不忘叮嘱企业负责人。 目前,该企业不仅完成合规整改,还扩展经营渠道,为外地司机提供二手货车购买等 服务,被代理外省货联当地办事业务,合规整改帮助企业蝶变重启。

2024年5月20日,沈河区检察院依法对犯罪嫌疑人金某作出相对不起诉决定。

本案是最高人民检察院"检察护企"专项行动开展以来,沈河区检察院打破区域协作 壁垒,开展跨省异地协作的首次尝试,以一体履职、综合履职、能动履职让企业"活下来、留 得住、经营好",以延伸办案职能、深化诉源治理做到由个案办理向行业治理走深走实,迈 出由企业小合规到行业大合规的第一步,为完善企业合规制度建设积累实践样本,为检察 护企安商贡献力量。

两地检察机关也以本次个案协作办理为契机,就推进汽运行业企业合规工作建立互 联机制。

葡萄架下的"检察护企"普法课

□ 本报记者 曹天健 □ 本报通讯员 白树文

"我们办结的一起涉及葡萄酒企业采 购经理职务侵占案中,被告人利用采购过 程中的选品权和定价权,胁迫供应商把酒 汁品质降到最低,并每瓶加价3元至15元不 等进行报价,一年左右的时间竟侵吞企业 400余万元。近日被告人被依法判处刑罚, 为企业挽回了巨大经济损失。"5月28日,在 山东青岛平度市大泽山葡萄产区,平度市 人民检察院检察官傅艳君用鲜活的案例, 为葡萄种苗培育企业和葡萄酒制造商上起

为充分发挥检察机关安企、护企、惠企 职能作用,服务保障全面推进乡村振兴,当 天上午,平度市检察院聚焦现代农业发展 实际,在青岛葡萄大观园举办了"检察护 企"双向联络机制聘任活动。

活动中,大泽山葡萄协会等6家商会 "检察护企·益企"联络站揭牌,平度市检察 院首期聘任17名青岛市和平度市两级企业 界人大代表担任检察护企联络员,并与开 发区、南村、新河等商会签订了联建共建协 议,有8家企业聘请平度市检察院领导班子 成员担任检察官顾问。检察官了解到,培育 出一个优良葡萄种苗周期长、面临风险大, 保障企业发展对本地农业发展意义重大。 受聘的检察官顾问在葡萄架下开启了普法 小课堂,向商会会长、企业家介绍涉企典型 案例,并认真解答企业法治需求。

作为"检察护企"联络员代表,参加活 动的青岛市人大代表、山东省鲜食葡萄研 究所所长昌云军表示,自己将充分发挥代 表优势和主人翁意识,强化检企对接,与检 察官一道构建起检察机关与民营企业之间 沟通交流的信息渠道矩阵,不仅要当好企 业法治诉求的"信息员",还要当好法律法 规和检察职能的"宣传员",更要当好"检察 护企"专项行动的"监督员",支持协助检察 机关为企业提供更多有针对性的、具体化 的检察服务,共同汇聚起优化营商环境的 强大合力。

今年以来,平度市检察院创新建立"检 察+商会""检察+企业"双向联络机制,旨 在充分调动商会和企业界力量,共同参与 优化营商环境专项行动,让营商环境优化 提升的见证者变成参与者、受益者变成推 动者,努力实现法治需求与供给有机匹配, 有效助推"检察护企"走深走实。

"平度是农业大市、产粮大市,涉农企 业既有直接服务农业、提升农业价值的,也 有吸引农村劳动力、实现增产增收的,一头 连着农业,一头连着农村,一头还连着农 民,需要我们更有针对性地开展工作,助推 乡村特色产业和农产品加工业发展,促使 产业链延长、价值链提升。"平度市检察院 检察长李文庆说。

以司法之力守护民族根魂

陕西发挥跨行政区划检察改革优势保护文化遗产

□ 本报记者 孙立昊洋 马金顺 □ 本报通讯员 张碧秀

"检法两院提出的'双建议'对政府部门 依法行政有极大促进作用。"近日,陕西跨行 政区划检察机关和审判机关制发司法建议、 检察建议"双建议书",推动保护汉阴城墙(含 文峰塔)的做法引发热议。

汉阴县政府相关负责人表示,要继续加 强行政机关与司法机关的协作配合,推动形 成文物保护合力。

"把陕西历史文化遗产保护好,检察机关 责无旁贷。"陕西省人民检察院党组成员,西 安铁路运输分院分党组书记、检察长王勇接 受《法治日报》记者采访时说,近年来,陕西跨 行政区划检察机关通过能动履职,加强历史 文化遗产司法保护,为守护民族根魂提供了 有力法治保障。

检察协同

2024年初,最高人民检察院第八检察厅 发布《陕西省文物和文化遗产保护工作专 刊》,其中发布的4件典型案例中,两件为陕西 省人民检察院西安铁路运输分院(以下简称 陕西铁检分院)指导陕西省秦岭北麓地区人 民检察院与区划检察机关协同办理。

栎阳古桥是双孔条石砌筑上承式石拱 桥,始建于明天启年间,2001年2月被定为市 级重点文物保护单位。2019年,西安市阎良区 人民检察院调查发现,清河引黄灌溉渠退水, 造成大量泥沙沉积,古桥桥体受损严重,同时 伴有防洪隐患

望夷宫是秦始皇建造的宫殿,著名的"望

夷宫之变"就发生在这里,2003年被确定为陕 西省文物保护单位。2021年,咸阳市渭城区人 民检察院发现,望夷宫遗址保护范围一条沟 道内堆放共计约5.3万立方米建筑垃圾与渣 土,不但污染生态环境,还对遗址历史风貌造

"这两起案件,两个区划检察院都针对案 件事实向有关行政机关提出了检察建议,但 行政机关经整改后,未能彻底解决问题,遂按 照行政公益诉讼集中管辖规定移送我院审查 起诉。"秦岭北麓检察院第四检察部主任雷光

秦岭北麓检察院经过多次现场走访、调 查核实,提起行政公益诉讼,请求判令有关行 政机关依法履行监管保护职责。

2020年8月,文旅部门组织清淤15000方; 2021年4月,文旅部门再次围堰清淤、修建泄 洪渠、新建河岸护坡、建立古桥巡查制度等; 2021年6月,地方检察院、政府、水务局联合 验收通过。目前,望夷宫遗址整治工作已

"栎阳古桥和望夷宫遗址都具有文化和生 态价值双重属性。对整改不彻底、履职不到位 的情形,需要通过公益诉讼展现检察建议的司 法刚性。"秦岭北麓检察院分党组成员、副检察 长王斌表示,检察机关推动协同履职,取得了 文物保护与生态环境改善双赢。

综合履职

"盗掘古墓葬和倒卖文物犯罪往往关联, 盗墓团伙大多流窜作案,具有典型的跨区划 特点。而单纯追究盗掘古墓葬行为的刑事、民 事责任,不足以全面保护国家利益和社会公 共利益。"陕西省秦岭南麓地区人民检察院分 党组书记、检察长周兴安认为。

在办理王某等4人盗掘古墓葬刑事附带 民事公益诉讼暨督促保护寨子梁遗址行政公 益诉讼案中,陕西检察机关充分发挥跨行政 区划检察改革优势,成立由省检察院、陕西铁 检分院和秦岭南麓检察院三级检察机关组成 的跨区划保护文物办案团队,严厉打击陕北 地区盗掘古墓葬犯罪,依法开展文物保护民 事和行政公益诉讼工作。

秦岭南麓检察院以王某等犯盗掘古墓葬 罪依法提起公诉,同时提起附带民事公益诉 讼。针对有关行政机关未依法全面履行监督 管理职责的线索,该院向当地文旅部门发出

收到检察建议后,文旅部门迅速加强属 地管理和走访宣教。目前,被盗掘古墓葬已回 填修复,当地文物库房、部分重点文保单位的 消防及监控设施已安装升级,重要文物点和 长城遗址数据库已启动建设,文物保护的日 常宣传工作也在有序开展。

高质效办好每一个案件在文化遗产保护 中如何体现?王勇表示,发挥跨区划检察优 势,刑事、行政、民事和公益诉讼"四大检察" 综合履职是有效探索。

数据显示,近年来,两级院办理涉文物和 文化遗产保护行政公益诉讼诉前案件30件、 起诉案件3件,制发社会治理检察建议25份, 涉及历史遗迹、古建筑、古墓葬、古树、铁路文

品牌引领

在秦岭终南山北麓楼观台景区,一棵古

银杏树郁郁葱葱,吸引不少游客拍照合影、系

古树名木,被誉为"绿色的国宝""有生命 的文物"。据统计,生长在秦岭的古树名木共

2021年8月,有群众在网络平台反映,秦 岭北麓有上万棵古板栗树亟待保护。陕西铁 检分院办案团队调查走访发现,秦岭南北麓 的古树普遍存在枯死、病虫害、人为砍伐等自 然受损和人为损害问题。

针对查明的案件事实,陕西铁检分院 向当地林业部门和政府发出检察建议,建 议采取有力措施,严格履行古树保护职能 收到检察建议后,当地政府要求林业局牵 头,聘请市级专家制定整改技术标准,各街 道办、公安分局、财政局等各司其职,在全 区开展古树名木保护专项行动,推进建立 全区古树名木智慧化监测系统,并在全市 范围内率先实行"一林一警"制,完善涉林 案件"行刑衔接"机制。

据统计,3年来,针对古树名木保护不力 问题,陕西跨行政区划检察机关已立案10件, 发出检察建议11件,推动保护古树12000余 棵,打造的"秦岭生态检察卫士"品牌被评为 全国检察机关优秀文化品牌。2024年初,督促 保护秦岭古树生物多样性行政公益诉讼案人 选最高检"百案评析"案例

"这是一条从守护走向传承的不能停歇 之路。"最近,陕西跨行政区划检察机关梳理 总结已经办理的一系列精品案例,提炼"检护 文脉"检察品牌,继续以品牌引领推动检察履 职,以司法守护推动构建更加全面、系统的文 化遗产保护体系。

北

布

成

车

审

判

皮

一场别开生面的读书会

甘肃定西法院与教育局共商未成年人保护工作

□ 本报记者 周文馨 赵志锋

"什么是校园欺凌?校园欺凌表现形式 有哪些?""面对校园欺凌如何应对?""欺凌 者需承担哪些法律责任?"……

近日,甘肃省定西市中级人民法院和 定西市教育局联合举办"法教联袂集思广 义 共商未成年人保护"主题读书会。

"办案过程中我们经常发现,未成年被 告人或被害人大多缺少家庭关爱。"定西中 院刑一庭庭长吴青彩说,父母作为孩子的 第一责任人,要呵护未成年子女身心健康。

定西中院民一庭庭长丁瑞林则分享了他 办理的一起离婚纠纷案,鉴于两名当事人怠 于履行抚养义务,法院依法发出《家庭教育指 导令》,要求当事人正确履行家庭教育责任。

如何依法保障未成年子女合法权益,

妥善解决父母离婚后未成年子女获得探 望、抚养、教育、保护的权利,是人民法院急

"近年来,定西市两级法院立足审判职 能,在审理婚姻家事案件时,注重强化父母 监护责任和教育引导工作,将离婚案件对 未成年子女的不利影响降到最低。"定西中 院党组副书记、副院长范勰介绍说。

孩子从出生到成年,要在学校经历10 余年,因此校园是未成年人保护的重要

定西市教育局党组成员、副局长潘继 平告诉《法治日报》记者,为有力防范和应 对校园欺凌事件发生,定西市法院、教育、 检察院、公安、网信等部门密切协作、共同 发力,扎实开展学生欺凌专项整治,形成了 长效和稳定的联合治理工作机制。

"这次读书班,我们感受到了社会各界 尤其是法院对于学校和未成年人的关心支 持。"定西市教育局党组书记、局长李安花 表示,对于教育系统而言,要做好读书会的 成果转化,共同凝聚守护力量,让每一个孩 子都能成为更好的自己。

近年来,定西中院积极开展"送法进校 园""春蕾计划""爱心妈妈""天平助学金" 等活动,资助困难学生,2018年以来共发放 90余万元助学金,法院和市妇联联合成立 的"巾帼工作室"荣获2023年全国维护妇女 儿童权益先进集体称号。

定西中院党组书记、院长李小宁表示, 今后将进一步加强和教育系统的深化合 作,鼓励法官积极主动走进校园,群策群 力,共同做好未成年人保护工作,维护未成 年人健康成长。



本报讯 记者徐伟伦 北京市高级人民法院近日对 外发布《北京法院未成年人 审判工作白皮书(2019-2024)》(以下简称《白皮 书》),并介绍北京法院未成 年人司法保护及犯罪预防十 大机制。《白皮书》显示,近年 来北京法院立足审判职能。 将特殊、优先、双向、全面保 护理念落实到每一个案件办 理中,并通过明确法律适用。 健全裁判规则、强化释法说 理,努力实现政治效果、法律 效果、社会效果的有机统一

据北京高院副院长任雪 峰介绍,北京法院高度重视 未成年人司法保护和犯罪预 防工作,2019年至2024年4月 间全市法院累计审结各类涉 未成年人一审、二审案件 25563件,其中民事案件占比 为88.3%,刑事案件占比为 10.1%, 行政案件占比为1.6%。 未成年人犯罪总体呈波动下 降趋势,未成年被告人人数 从2019年的229人降至2023年 的96人,降幅约58%。 "在涉未成年人的刑事

审判中,我们注重发挥教育、 感化、挽救作用,在民事以及

行政审判中,注重将未成年人利益最大化原 则落到实处。"任雪峰说,北京法院近年来坚 持"专业化+社会化"职能延伸,在380余件抚 养、探望、监护权纠纷中创造性开展社会调查 观护工作,先后发送2376份家庭教育责任告 知书提示书、家庭教育指导令,累计对1545位 父母或其他监护人开展家庭教育指导1912 次。在日常工作中,北京法院常态化开展失足 未成年人回访帮教等工作,并多渠道帮助涉 诉困难未成年人和家庭解燃眉之急。

◀ 重庆市高新区第一实验小学学生代 表近日受邀来到重庆市第五中级人民法院。 开启"寻法"之旅。同学们通过观摩诉讼服务 中心、参观少年审判法庭等,了解法官职业职 责,进一步养成知法学法懂法用法良好习惯。 图为在该院少年法庭,法院干警与同学们一 起学习未成年人保护法。

本报记者 战海峰 本报通讯员 尚博 摄

福建检察机关累计制发督促监护令5400余份

本报讯 记者王莹 福建省人民检察 院近日以"深化未成年人综合司法保护"为 主题召开新闻发布会,通报2021年以来全 省检察机关深化未成年人综合司法保护工 作情况、全省未成年人综合司法保护典型

据介绍,2021年至2023年,全省检察机 关受理审查起诉未成年犯罪嫌疑人分别为 2761人、2947人、3287人,决定附条件不起诉 2571人。依托企业、社区、学校、商会等建立 观护帮教基地380个,有96家团属青少年社 工组织和权益中心、200余名团属青少年社 工参与未检工作。

此外,福建省检察机关创新建立"督促 监护令"制度,累计制发5400余份;联合妇 联、教育等部门共建家庭教育指导站140个, 实现各设区市全覆盖;全省1230名检察官担 任法治副校长,"法治进校园"活动常态开 展;创新"春蕾安全员"机制,全省现有以妇 联主席、儿童主任、一线教师、医生为主体的 "春蕾安全员"36601名,累计发现侵害未成 年人线索1343条,其中已刑事立案71件。

哈尔滨法院3年一审审结未成年人犯罪案640件

本报讯 记者张冲 通讯员所行 黑 龙江省哈尔滨市中级人民法院近日召开新 闻发布会,通报未成年人司法保护情况。 2021年至2023年,全市法院一审审结未成年 人犯罪案件640件,以盗窃、寻衅滋事、抢劫 类犯罪为主,帮助信息网络犯罪活动罪成为

主要新增犯罪类型。

近3年来,哈尔滨市两级法院审理侵害 未成年人犯罪案件327件,呈逐年上涨趋势, 性侵类犯罪占比较高;涉未成年罪犯875人, 低龄犯罪、团伙犯罪比重上升。审结涉校园 欺凌侵权案件5件,涉未成年15人;因欺凌引 发刑事案件6件,涉未成年人17人。

为切实做好未成年人司法保护和犯 罪预防工作,2023年至今,哈尔滨市两级法 院制发涉未成年人权益保护司法建议27 份、家庭教育指导令35份、关爱未成年人工 作提示28份,着力打造家事少年审判特色 品牌。常态化开展"开学法治第一课",参 与授课法治副校长1092人次,听课师生及 家长超19万人次,切实提升了未成年人法 律意识和自我保护能力。